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Die Hof versoek die getuie Isaac Tatai om op hierdie stadium
na vore te kom en na die getuienis te luister, asngesien it

hom ramk.

Die Publieke Asmklaer roep:

Is u'n Bwﬂtncrsmt- in diens van die Sudd-
Afrikeanse Polisie te Veresniging? ~—Ek is,

Ba op dle 27ste Meart hierdls jesr, omtzent 0,30 Vems,
het u ma die Veveeniging Hospitasl gegasn met die dosl om 'm |

verskeie _lnd.r Blntﬂl.
Sal u Isasc Tatai kem uitwys? -—-Nee, i
En kan u onthou wasr u die pemssoon nm hety ;l.l.,
Issac Tatal? ~— Hy was in ’'n bed in die hnipit_qnl waar h;r
behandeling ontvamg het. | | i
~ Was emige beserings sigbaar ssn die poraoan van
Isaac Tatuel. m u kon sien? —-Ek ken nie onthou lﬂah. ﬂ ﬁw A
daardis oggend ongeveer dcrﬂ; verklarings gemeem, on ek m '
n!.c die 'ouomm pnl oathm nie. o
, En het u 'n mtmmataul saamgensen um o ‘a ulk
op tp tree? ~— Bamtoespeurder Janes. ' G
. Hou, ek wiiu 'n myutnk toom. Dit is
83. Is &4t 'n verklaring wat u gemeen het? -—-Ja,
R vepm nm o mm pmn m ﬂ.o :
nam ven Isase Tatal daar " : " -
Dit u reg. In du Ymdnishc nomtn:l. qy di.t m
‘ht was die tbm'lnm mmmmﬂam
verklaring gensem hst, d.i. in verband met bedwelmen: %

bedwelmende middels, #f of hy by sy volle verstand en mugter
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2,491.

was? -— Ek het myself tevrede gestel dat die persoon nugter
was en dat hy samehangend was. |
_ Nou, hoe was die verklaring vem hom gemsen? Deur
middel vem eem algemems inleidende vrasg, of deur vrae en
sntwoorde, d.1. vrae wat u asm hom gestel het en wat hy gesmt-
wooxrd lll‘h? - Ek hotvasgestel dat die persoon van wie ek dis
nrkh:iag gmm het op u. aluta verwond was; on dat dit
‘nlyk'hnr n lld.otwond was, en ek hot toe aan hom gevra ok wil
byhamwnt Waar hy verwond was ea hoe hy verwomd was, en hy
het toe inn die tolk 'm Inoﬁ- vertel wat aan my oorvertolk
was, en wat ek toe paragrasf-peragrasf sfgemsen het soos die
storie vertel is. ' '

En nadat die verklaring gemeem is em voordat die
persoon die verklarimg geteken het, hoe was die inhoud sam die

persoon eorgedra? --—- Wat ek sltyd doen is ek 100:_ die vaw

in die tasl oor smm die tolk em hy t?olk dit weer terug san die
getule, nlumtkm«rhy tevrede is m dit reg is,

~ as hy dam te keane ytﬂ dit[h dsn teken hy, em dit was dam

gedoen in hiexdie geval.
Op hierdie stadium het ek geenm vorura e m,

.rgont. Mmth Wmmnmﬂm-ﬁo._
Exhibit 83 you Yook the statement? e It was on & Sundsy
| he wxw-—-!muntnmn
. !“1 th m -—--Jh lﬂh
R Magoh. 'f-a say ¥hat you took statements
from sbout th:lzﬁy hama? ~— About. It was quite a good
mumber. I should say about thirty. hen I say nmmnt-

some did mot wamt to s&y suything, ni oth-r- just gave very
short/.. ..
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2,492. G.F. Roymeks.

short statements, jui to say that they did not know how they
got injured, tut this was ome of the long omes.

Now, haviag handled quite a large aumber of these
on that day, you have not got sm independent recollection of
esch one of them, have you? -—= No, I said so earlier in my
evidence that I csmnot recollect this specific case. It is

| only by referring to this statement.now before me.

Now, thm people,being in ho-pit-l. were in nrl.m

| states of injury I prosune? - Yes. The ome in qunﬂ.cl.

according to my uﬁmﬂu. had & bullet wound of the beok.
mnrulﬁmmm«nﬁuutmﬂum
who wc you the statememt Exhivit 837 -— Correct.

. !mmmtmlumm:mmwﬂm
what you see on the gtatement before you sow? -— Yes, what he
%0ld me. _ _ |
Now, is it not @& fact that very msmny of these m_ﬂt
sut-fumatumubmmnudmmnucw ]
siderable pain? -~ I shouldi say yes. :

| mmp-tmunotbotmmm-dtmr
mmmauummumn. thwdsmmttm
momuatpnnurnﬂhuumumdvuw:

mmtuwﬂ-u-twnuny,xuammamm
um-ltobonmtcmnh_

M’ m
or mot 8 prucnupm was sble to talk wnru to ;ru'l'
—— Yeos. |

‘2 tske 1% m 414 not consult sny doctor? —— Well,
we did got permission m the Medical ‘Superintendent.

BY_THE COURE:
'mid that just be monl ponuﬁon to interview

the/seee

e T
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2,493

emetaia Fuoda - ] w—= To interview yem, but not lpaoit:lul'.w.\
 poustut dos M ot as to the state of the person concerned? — No.
._K ; :
g, (iab HEgd. £O Now Sergesnt, it therefore follows I bake 1% that

i 0. 850, Apwe in commection Witk Smy particular person whom you were imter~

yudy, #opebEYVE viewing FOU YOUrself were URAWEXe whother he might at that

yreles Ui WEo | moment be under the influemce of of drugs to slleviste the paim -~

i you would mot kmow thayt —— I dom't shink so Your Wership.
T would heve been able to judge whether the msn was able %0

ge of aihr009% I give me & GGRSTERY statement. '

oV |

stk Yo mpisie:

you don't seenm to have unchocd ny
question, 1 sm goinmg te pub 1% o nuua:_ll_ You ag & laymes,
not consultimg the dosvor mc:.ﬁuu:. a4d mot lomow whether
any pmunlr msn whom you were mmlﬂ.u. was or WAS not
under the imflunense of druge? -— Yes. I cemnot S8y that e
nan did met have &rugs or did Rave, wiy I say vhis. Tht I |

d w0y OVER pﬁw
y wol
go 288 NOY Jgﬁw
.em blod
ool
gk, yol. 8, R took & statement from s man who Appeared O 8 4o be able to
_ faisq sid&xs#ta

now what he was saying.
o b ; - Just to clua' 4t up conpletoly. !'on wwlﬂ not m
pafanee Lot v, whether & ru hours or m:t an hour nmo youxr uﬂm m _
B nen nad vesn given 8% en injeetion of “puthbdime'? You ma.a
b utknawthm wanummcmn. mtlw;"” |
geen it in his eomﬂﬂ. 4f he was umm by th W

$iby b oy, SVES
_ _‘:‘rt.tﬁq ik ﬁ"og asm
?3qs sem ® sssingy
: *0 wsnﬁ el Jedw

Peases R say of & uua nh “ptnﬂ.n"
{wotiteg & TOX TO

e is coherent or m.h ranl to & nmmn nﬂtr.
Bt the m:ou of Mﬂ varing g
ufiusnce upon the patient m ma wm not

oist I
a.hmoq Jon bib 91!

e

’——-—-—Q—M"‘? e observe m& m — I lﬂ“: put on the seme hand i ‘m'l

_. E'Iw_w all the pﬁrlo wast datt 1% wu, and by various wﬂim ¥

satisfied/ccee

Bt R
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 toe die Polisie op die Pentoes gevuur het.”

2,494.

satisfied myself that at that stege the persons that I took
statements from knew what they were talking about. What the
offoetotdru-dthunrox camnot say. I camnot say what
the effect had been.

Mmmdmmomudunorurtotcﬂ
the patiemt's or;utnﬂu in time? -— Not only that. That was
one of the W.

Now, 41d you record for exsmple on Exhibit 83 that
you had aade this test to oriemtate him in time by ssking him
the dat d-—lmmr«dmwhlmm: ..ltum
'n pasiliat by die Vereemiging hospitaal”. Thad would have been
in reply to & qnmiuof-:ln. «Bk was oplmmuo zuu
Maart verwond by sSharpeville Polisiestasie 1n die skietvoorval
Now, that is part

of a verdal statement te me through wh-Leh 1 -mmod nyself

tmmmmmumuwtn, uaho-hmttjm-----:

My question is xmmhs said to His Worship earli
you questiomed him es t. the date, why does it not t)mtlr o
tnmdymmt "The patient nnmthoum
todasy is Sundsy the 27¢h Mexrch?. He answers this in nﬂv
toawnulmnm' orwmtothntnﬂnﬂ |
Why is thet absemt from the statement? —— I 866 RO Teason 1 o
I should have recorded 1t. The men was regarded &s &%
tt is never deme.

Sergeant, muu concode that unmn m

witness.

nunotnu-puum;n
Wumaﬂu. |and who is usAffected by smy inguzy?
l’ﬂwﬂ‘llw. dl\l'tm‘r-«—lnm.ﬁtlm. )ut!
wmuuhtotun-t!mmm and was in fact more

lIl eame out &t his I!lt

gourteous/seee

e e e b e b e e e i

. T ]

Riab 1o d 0 (-0
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2.4 ¢

courteous t+han what you normally are.

Sergeant, 1 om not suggesting to you t
person seeing these unfortunate people

hat you were

in & nospital in that ©¢o ondition, would have acted gimilarly.

What I waant ©0 ask you, however, is this, You were aware by

vaﬁ reason -of the faot that you have said to Ki- Worship that

t+hat this was ju-t not sn ordinary person,

mt it requived very special attentiom on your part as the

questiomer, 18 shat not st —- Correcy.
Now, deing aware of thaf. Sergesnt,
position by putting that @8 & prelimd
— 1 did mot
wnﬂ-md !

thet this men WaS not puli'b‘.l.: in his sound and sober sensesj |

sergeant, did you mo¥? ~—— 1 na yes.
noyounnwmtontut sarlier 00

'waa tnﬁ-lony to the

were interviewing that

informétion %0 you? ~— ¥ dasd.
! Now, #s & Policeman Sergesnt,

he was under @ duty to dinlp_lc _

 do you somcede that
that was the Wromg procedure 0 adopt, do you not? — It i8

notntaruln»nnnd.
mmeoum gve aroncmoﬂwmymr

vo ask the mime snd sddrvesst __Yes, but the Gode slso preN
that if & ﬁrlon does mot wish to oF nﬁnt %o -m i
" he osm be buwts-uﬁu:i

obtaimed m nn- '

not}

offect that you informed the POTrBOn m L




qu bﬁb qu'
' _;:fgt.sﬂg& Loy ¥

;U *°%mm
“WH%H g g,g A

Ma’:‘!sa.’i L *% m

'hl Eﬁ"m

W fopieq. 8 Ti fadd
d,tda001d od. apo oe
j-.ﬁ"&tﬂ%} bemistdo
0308 44 1 swns woY
% (8. 3adt, exen doldw.

2,496, GF. Beyneke.

jnterviewing You are under & duty to enswer my guuum.
other than name snd sddress". Do you concede that? —— No,
I dont. There is sothing in the Code whioh forbids me as &
Policeman not tomthattoap'r-m.. liutimm-not

govmllrthnem. :
] Let me put it tommﬂurm Is there anything

4n the Code that empowers you to make that statement to @ pesson

whom you interview, other Ahen as regards nsms snd address? ——

Well, to tell you, & W‘s duties in so far &s witnesses
are laid dowm in what is
teymed the Juun' Bules, which do not Sppesr 4n eny haw; 1%
is just s gaide to & l’onou-l- A Policeman must use his
sisoretion. There are ten different sules by which he is

e i

Nr. Reyneke, mmmmqunuum. 'I--
mum;mutwmnuumcm-xﬁuwan

toyouumnﬂinhtolotknit—mw-mna

wihat you are under a dnty t0
connection with n"nn and

u., 1 sm discussing ;m rig
4n b8 em Ahet saye
W "'Ifu are
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2,497, G.P. Reyneks,

was not as exhaustive as it ni.m have been? -~ No, I d.on't
agree. The position wam entirely different.

_ r. Reynske, I am not suggesting that you told the
person you were interviewing that he was unde# a duty to answer
your questions. Can I sssume that you did not? i I am not
implying that.

BY THE COU

Thon what sre all the mltiona ‘um asked about
then?

In one mement Your Worship I will make the point

clear,

I take 1t Mr. Reynske that iz faot you did not say

fto this man hevwhs wnder w Guty to smswer your questions? -—
Yo, because he was & possidle witness. I mean thers was no
need to tell him that.

Now, having suggested to you, and I shall argue that
in due coi;rn %0 His Worahip, thet your procedurs on other

pcoasions had setually besm wromg in having told s persen that

wuunanrl dutytomqmumuuhlimnmn
ou should mot have put it to him, I sm suggestin
ePe mmntu xmn- wmﬁm wag wrong in having

) YOU? ——w No, I said that I used an In*liw’uttr.
: ‘./. see
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2,498, §.7. Beyneke.

: So you had to gudge coherence from the 'lr the Qﬁ
answer was conveyed to you by the Interpreter? — And by the
appearsnce of the witness at the time.

You could not gather from the langiage whether in
the African lsnguage the words were coming out in a hesitant
or disconnscted way snd were in fagt being assembled into &
oohnruit form by the Intorpr.tcr as he gave you the an-!irb
could you? ;—-lo, of course I cannot remember how the witness
spoke, hut I say tha¢ I would not hnvo taken the stagjement if
I had seen that this men was for instance sleepy or he appeared
to have been under the influence of a drug, or he could not
speak properly; I would not have taken his statement. Al-
though T de mot wnderstand his tongis, you ¢an ses when & mmn
wpeaks tllantlr or hesitantly or incoheremtly. That you
!ou don’t have to know the man's tengue. |

l.y-nku, is there any rtauon you ¢an give ihg
in fact you did mot desm it fit to conauli » doctor as to the
condition of sny man you proposed to interview? --!h only

_Ob'.ﬂ. .

o
ot

'_mrxmdntmutmrmucmhw

was net so seriously injured or in such a m.ll MM

not utom" the mplc. They were in Mm m m
could mot.,.. ﬁ was obvious that it would hﬁn .., A

“munmnm

'!‘t ru. '!m n:m».

BY_THE COURRs
‘Why not ask me that question, Mr. wn

There were mnuhnnﬁl-.,- '
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I could argue 1%, Your Worship, I will absndon
that quc_atioa.'tour Woxrship, | '

Sergeant, how long is thﬂs statement? How many
pages does 1% comprise ? —— Nearly three, two-and-a-half,
Thank you, Yoiné Worship.

m u'n Bantoe Spﬂﬂtﬁm'“‘btl in diens van die
Suid-l.fmm Polisie te Vereeniging? -—— Ek 1s,

Op dis 2Tste van Masrt hierdie jear omtrent 9,30 Vom,

het jy Sersamt nqmlu vergesel na die Vereeniging uo:ntnl

om &8 tolk o: te txee mw hy uﬂlarinu neen? -—— n,

Jy het nou hmﬂmk nr, 83 voor jou, Staan jen

‘ mdtckm daarop &8 ‘n am. on tolk? —— P4t :I.' w M—v

tekening §as
ltl 3y in ”ﬁﬂ wees om die Persoom ﬁt énrd:lt

- verklerin geteken m, nl, die pommm, uit te

kﬂ" """P"“Q

Sal gy metv en deur dis HOL kyk om Ve oo

fﬁ .rum;mmmam -—-(Wﬂlmd&

om das doum wdW
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' :yhotmmumutpm tnnonthou
of hy in die bolmuoth:mlpluphﬂ. of waar hy was
tydens die verklaring? -~ Ek dink hy was in die ved gewees.

En watter tale hnt jy gebruik toe Jy getolk het?

- Bk hﬁ Bantoetsal geprast, maar ek ksn definitief nie s8.a.e

En die ander amptelike taal, wat was dit? - ms
was Afrikasns.

En het Jy tet die beste van jou vermo¥ getolk vanaf
die mmtulum. wnermmmm
Bantoetaal? ~—J@&.

lou. wat was die m-tmd van die getuie Isaac zmn
sover as sy bekwasmheid om die verklaring te mask betref? -——
Dit is baie mosilik om te s& wat die toestand van die getule

was.

Hoe lenk is dsardie verklaring wat hy gemsak het,
- hoeveel blll!.ﬂ ~— Ekskuus? '
' Hoe lsnk is dasrdie verkiaring? Twee-en-‘n-half
bladsye, is dit nie? - Js
Nou, tydsms ﬁ.tmnmd:uvukumcmtuo |
getuie Isanc !nll. nﬂ ctkh or enige klagtes aan Jou m
- Nie mu tk m m.

— Yos.
s m :u b\nm Im come :ramrd m His louM.r
pat ; he 8 e present. to hnr ﬂm tommﬁ —
Not at tm tw At,_*m tw 4 m m-uo.
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BY THE COURTS u
I think you have 3\101![-&110 witness, Mr. Unterhalter.

fair Yo him. '
Do you kmow that His Worship used those remarke? Y

\ No, I do not ]r.now.

Were you ontmtod with the nrvioo of a m‘bptni
upon this witness? -——- No.

Were you in Court 7."\5.1‘(1!3’ at all? -— No,

Was the only time that you saw hin the time that
you took the statement from him in the hnnpital? — s,

And you 844 mot kmow him befors that Gyt ~—- I 444, |

You have an independent ucollnti on of his faee
then? -—— Yes. |

I take it you csmmot remember in what mennexr he m

-the :l.nﬂruﬂ.m 4o you on the day that you trmlatod what u

on nmb.ﬂ 837 =1 don't clearly folm the quewion.
Let me put 4t to you another way., s.rpnt n.;mu
said that there were sbout thirty people w.lth whom yeu were .
usy A&t tn m:pMﬂ.. loulﬁ you agree? - Yo,
lu'ls of m poéph werse !.aamd? 108 i
 You yourself I take 1%, because of the large m
of map:u, m; no. distinet mlluﬂ.m tM o:f the nmrv
in whieh whosver the person was Who made that sva v, ® cs
so m? !cu ‘om not desewihe how he spoks h'lm voday
u handled n m napu thet W‘? Would that h

nﬂ.ﬁmmmnaphtmomwww

I take it who amnml so you to be in pein?
Mhether as mmll Imo ho was or

Wi _ was/e. .

1’ W’Bo
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TiULJ EHT YE : | :
- 4&5?, was not in pain at the vime? —— No, I eannot.

by 1 .
_ Thank you, Your Worship.

.-.' ! ¥, 2-805 F
o 108
;I,tl g
Jokd of T ieY

-% o({
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yortd oM ob I oM

; oioV

spond fw. B AT QOGN

9% 5 ; 1 will call mo further evidence on this poimt Sir,

i as¥ coodoal HE COURTS |
page ot ood WOY - | - The question is whether in terms of Seotion 286 you
oy, bad . wrvey (@l nave proved that the vitness has previously made a statement
ed wo¥ . s3a |l with which his evidence u tnoonsistent?

.80y ——= "nodﬂ’ " '
U
easy 1 ,
& QOItgmiolﬂ;ng?&ﬁﬁﬁi
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2,503.

about "passangeleenthede, eu het ons ssngesé om Op Masndag
weg te b1y by die werk".

BY THE COUBS:
You say that is inconsistent with his evidence?

Yes, Your Worship. The other ome is Sir where he
ways Sk het nie phmhtmmwimdﬂomwl
sou word nie". Thet is when he is referring to going %0 the

Police station. Then the third one is Bk het nie geweet wat

ons dsar gemask het nie. Die lunttli het almal .A!rlkiﬁ‘
gekres. Ik het nie verwag om deur °'n hoomhuto 'hhnk.
persoon toegespreek teo word nie".

BY THE COURR®S

Then it is mllr the two points?

yonhutlnb umnmuﬁammnnuam“‘
_;_,. .13 your work sbout @ l!ik"itbr. ih.  ﬁ 

had unl from roﬂ* m a hull! pund
%o address the pthlrhl at th' Police ltation. .
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2,504, I. Tatai.

everybody was going there. Then according to your Itntemint
to the Polisce you sadd that you had hurd nothing iik‘n that,
you did not ® expest to be uddronol by & highly placed omun.

Now Isasc, I sm mu to ask yau mthor you wish to
say saythimg on the alleged differences hotuu your evidemse
sesterdsy and the statement as glvem to Detective Sergesmt
Rc;rnﬁl and the last witmess, James. You admitted your
signature Yo mt lomnt mu'b.rm, snd they say they ook
it. i

By the way, what a1l the dispute about his idembity
this morming Was about T still daunot see!

ne you wish ta comment on. the d‘.l.f:tcrmn? Do you

ship,
knowledge of it,
The statement I Rave knowledge of is t
yesterday. |

I was not -tthttmmwuursmu.
the evidence I gave

to the Poldes, i.0, snother ome sfverwards? -— That is 0oz :
Do you resollsct whem you made the sesond. atat

When wu ware in hospital oz when you were mt bf hmxﬂ.‘f
umofummmxm-wmtmmmmnr

ude the sesond statement, I still FeRSUBAR

Mr. Interproter, have you go% that second statememt?

m: u _m.ou that Your Worship has. It is the
.‘1’/.. o',:l

ﬁl you yesterday say that you made two statements | %
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only one thet I have in my possession.

BY THE COURT:
Yesterday it was salready clear that there were two

stetements made by this witmess to the Police. If I suppose

for a moment that the second statement is in aocord-noi with

" his evidence, then what is the position?

I d4id not pay particular attention airfu:-t ot' sl |
to his stetement that he made a second utateumt to the Police,
vecause I know thet.....

It will affect the question of his muunty very

Yes, I know Sir, but I did not pay too much attention
to 1t. I imow that persons other than the Police also took
statements from people in the hospital, emd I thought tﬁgtthn

'J!n m cna ym make the second statememt? To &
Policeman, to @ nr.l.vati person, to whom? Have you w hﬂ* _
ledge of & sescond statement so far as the mnn are concerned,

mﬂm zmmmmmaemoﬁn.a
tnodcop;refﬂ.

ihm-umunwm lummt
when I me thet statement.
Which detective? —-The one stending up. I made
the/....
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the statement to & private individual, who Was wearing private

Ql_O'hh.’t , {
That is Mr. Lerm. Was he present? Did you make it

txo him or %0 gsomebody else? -— I made it to & native, but this
detective mow ia Court was Q1m0 pmsont.

Vere you tn pa:m at tha 4ime that you nade that
atatcncnt in hospitnl to Mr. Re;
right poxrtion of my 'omw was pamlyua.

pﬁmly".‘o
pid the pecple in the hospital give you wtmﬂ at

about that time Yo nm the pd.n a little lems? 8-~ 1 was g!_.vm
an injeevion &6 malle it & livtle bit vetter.

Reyneke? -— 1 Was in psdn, The
T4 is still slightly

BY M!GUI RO. 1t
mwun the statenents you pregiously made and
the evidence you gave in Gourt, which do you thimk is the
reiont — What the true statement 1is is the evidence

correct ve
I gave yut-rhy nere in Court. I would de tpll:l.ng 1:|.u i

I say the m fam ones are comct.

BY THE OQ. w't!

cROSS ~EXAN

xmow? Do you know thet tb,e L
murc is only an allcgation thw M

not ey ’ﬂwmmmm _
e gow W L SR T _.
is the truvh} and u -m ﬂmnt or :tatmts h né-h m

with it then you still &y et w wumo is the tm-nl m

not #he mtmmn Iﬂ thtt naht? — 'Iu, Your lorm
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Frvel af wox antoom he Gourt on the oredibilivy of this witneas
: o R parties addressing ourt
aHOITE.:{UQ E@;m RO, or can de dealt with. I must remark in any case
. whole -.“. »
oM YE QAT that even if & witness does make conflicting statemen u:ﬂi
- u-mm-mummtmcmmt discard
| ce. It is just &
Lat tgsod 4id Fouamedady evidenge, or must uuul il of his eviden saciaiiay
od u o Mo ltvogatdgly natter to be taken into account when the Court

' nis evidenoe.
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2,508, c, M

nmmtowmnﬁhw.ldommmti‘t
sesns when I ssy "God”, in stherwemils, "So help me God".

I see, !mumwmtnuﬂnundr Is
thntnam-——to.lumw '

Have you got smy education at all,
edusation? Did you ever go %o school or snything like that?
--I&onotknou ommvowrhomﬂ*

Well now, shat being so, if you donotw
thonttnn otmoﬂh, I must admonish you that ynm‘tmﬁ
the truth., You must g° further snd speak the whoh gruth snd

Your Worship.

 Kow, 101: us have & few ﬂrﬁhﬁr ﬁotani. Do you w ..

| what your tf jg? —— I Was pérm in 1918.

You are no ¢hildl v Yes, 1 sm & man seeing tm

1 have & wife.
And how 1
yowns, if that is what wa
just ¢
want me. 0 ttll ;wm m I

Imcmwmummnn:ﬂ o
vhather you w- m working

- How meﬂl you bun 1iving -\:hnro? e !or n ﬂq
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2,509.

1ong time I have been living there.
And have you & wife end children? = YeoS.
And do they live with you at Sharpeville? —— Ome
of my children lives with me there, snd the other children
of mine a¥e in the Orange Free State.
And the child that lives with you, is it of
school going age or 1is that ohild working? -~ &% present
that vhild, it is & girl, is not of school going age. She
is not working, but there are pecple who are making sn M
o "lobola" her. BShe is in Johannesburg st present.
BY_THE GOURE: | | |
She 1s approaching marriagesbls age? Is that |
right? — Yes. The position is this that at present she has *
been rnqnu‘ttd by ﬂu people who want %o marry her tlmt
should come _ﬂ_ visit the W

Now, do you mr the day that the shoottng
took plﬂl- at the mﬁm Police Station in_lhron this
jear? =~ Yoy I do remsuber. i _
hmrmllMMtoekﬂmonlw —
conam-mzm'swmmw L

| Ymmm“n‘t inwm*bda:ofthouukit
was? — No, T lnow nothing shout the Menday.
' muwu mmmt tntnm,
ayHRing n‘hw:h what Mondey a7 — 1 m&
nmmr but I m something
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2,510.

T should not be asked snything concerning the Monday, because

T know nothing.
BY_THE Ggm!

\!ould you mind mindimg your busimess? It is nct
your buui.ncn as to what you must be nhd here in Ow:rbl‘
Now, the Public Prosecuter wants %o lmow whether the 20th m \ :

ne Sunday, and whether it was the day before you heard of
0? o — !"’ !m

Sunday. That is the

this shooting having taken plage? Is +that

‘Worship, btut I omly lmow much about the Sun

thessme Sunday that I am utmattc in. Now, what lo you

xnow about this gSunday? Let's hear it} —— On Sunday night

I think it/about & q,urtor to ome. After I
tn go amd open the door, but

I was woken WP.

way 'Iso open the door |

_ _ I then realised
that should I mot epen the door these people woulﬂ then enter
shrough the windows, meeldng that they were mmc hard on
the windows, I then evemtually opened. . After nmm _'
I then mt ‘bt ‘bh bedzosn. They then ﬁ.llld up ‘bh‘ Mﬂw :
room. Ome 'Bhnhiﬂ mao the bedroom, I tm-mnms
perticulsr tm a1 what was the navter, why do they mosk
on my winuv na u:vl aml wake ms uﬂ He said %0 n “Mam,

, agleep?” T just kept o nesitatizg. I e
nr.r m“.mxm:-» M mlo \ el nanyy wd tW ‘then
found that thexe wWere very mamy oW b
mcmm- wmz uhlthllﬂuy said

There/. ...

seen thoru 1!'




ou ean say here, wut got”s I then left.
40 the main gate pmuunc
Police then

_ ; nThere is nothing ¥
besas od ton Bluode § | Where to? -— We then got

wmteiton ol 1 Yhen we got %o the post office the

upwards. } b "
. appeared from the opposite side B Sl So— then
goy BLwew: onlw o B T ot ask us what we wanted there. They
' @

of ue smemim ' I was 2180 ases. 1ted, and I show ?
! ol cuoy Bl arved nASEING S - @
the mark NES ). Ve

i émrmmf mark on my head. (Titmess indicates \\ e

oo bas (ABSMESO v oun cOORD: e s e e Wt 2 A LR
sg.hrﬁﬂ Bﬂtﬂ’ow& . b : The “mﬁ.s ’h“. qﬂit. a . \ ;'..,,.

' e 3 - gtitohes. s e oy
i pins I Fud” .qmﬁ jong. ——= Your Worship, the N treet s
> he mein # . '
o ovip mes T #Ade b Ml | i or T nad been straek I fell alongside % -
& thad spos T 418 not see smyboly

When I got up there

in the muﬁ: wvieinity. ;
it round the wound, so that 1% eould no

then walked SWRY. I went to the hospital.
When did you g° o0 hospitel? = At the ssme time.

nmum"'“m"” ik

1 woxmf

I 1 then took off my vest and tied l
' m“ I eoY

bleed profusely. I

. - m;w
T $edd yehou® m,

”sbrud g it ;wod}s “WOLK.
¢ T Jas oesow. ﬂl‘
b I qu sedow ueed bad
ik wew T tidd gitben
kol mox®  Jon HEN
oo oo T biuods #ad

y (Ewobn iw ey Mg
padd I «awobutw
bod. ot of tmew medd
b ousd medd omQ. LePwE
cEeub bvibok -:m.cmm
- buegd ou..-weﬁm-m..“j

slen yoy sus wW g

B, bmt %

........m m
. i mt m W" { 4o not know e
ottt ofitemi evedt gee

8 young
ysotsis. Tt was ¥is ¥ W11/ e ees




2,512, C. Mpemps.
¢ sutddon ek svedm ‘Will you be able to poinmt out any of these people
o ooy you allege are ysotais? ~-— If he is present heve im Court,
ow oW b “’““ and 4if he was present &t that time, I will be akle %o point
0 e 0 L & i oy lltw I have _w. doubts as I look amongst them that
ot 5 £D \cmtr .[.u-n.:‘: : he is here oF they are here.
80 gt i Bedaddt Will you just stand down and have a look to see
4 vt i Al {# they are presemt? ——- (Witmess stands down but is unable
_ , _ to poimt out anybody) . Amongst these who are here I do mot
i rw sp T .:ie-:_ar.t;f-if recognise anyome as one of those who were present there.,
bW ToY i ﬂ'&ﬂ!’ | law. was snuy damage dome at your house that night?
b cwod bed T FResk — L T ,
bsde gi "’%I’m - What was damaged? —~— The windows; the window panes |

e

ko kv el on agﬁ-"ﬂ i were dsmaged.
bawow edy bmtwe And how were they mw wee I think they hit them }

" ogews Desllew ma[ with some objesh esusing holes. They had sort of holes im them. |
) 1

25 godW v om W T BY THE COURE: - - o
: i )

Btgo B ead Sud il How meny penss? - Altogether there were nine
‘mT W noiwiicitere window panes which were nn.cl

TR
| CEEREP mf"*‘hﬁ’?""‘" |
BoY pid" AV AmboiE
SN " And a4 you mematn the Tom of the mgst ab the
fos ,vaws ttiwsit T Vesseniging Hospival, or 84 you g0 D58 ftex you Bad VeeR
BabsHL Y WO aden treutelt — m-r Mistng B eIl SRR Weph. 5 snen
8 Ba1 6 414
f;‘&bﬂ'fs e
attrton dliw eregd TV
@isdn ods ! L iw'uaBe"
oy b F R
u”’%kd tal¥ sauod” "

¥ aw T edbbedp™® - et | A 1 ata not go o work
ol b.““‘/. se e




om0 b L TR

(o LLEW

2 ; H@ |
;‘rua-f LR sga.u:. ‘W

e R oL] BEwW sd 11 w
II‘,JO :?'I
groddls ‘t%w

g yedd xo 31.95 M'

sax LAY, ;¢ el

Fiaensiq TR Mw

Dod s ;l'uo &

A—»-mw"

a8 mws utqauﬂ

.mf*
L me) e

uo ostoc, smog ﬁﬁm

[

SIU0Q

2,513.

vecause the wound was painful.

Just before you were struck on the head somewhere
ear the post office, did you hear sny warming given by the
Poli.ce. telling you that you must disperse? - No, I did not
hear suth & thing. i

Did you see the Police clearly as thor came out of i
their vehicles? —— I did see them becsuse they -pm from
the direction of the hall, the communsl hall, proceeding down-

wards.

And sccording to you thnx ot out of the nhtolu
and they rushed you sad struck you without any warning MMM
--— They did not ssk what 1t was, at immediately they came to
us they started just hitting us with their sticks.

nncmm.madymtnnmnn mu
that nights wj.thtlu.smornom:? --axuammm

I was going to. _
But nhy dia nu, go with tlu tmu-? —— !Imr ml

pu-htll me Ili fmuc -l tc om__ uth thu.
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2' 51‘.

 As I say they rushed past me, and when they returned they came
S ,rom both sides snd then started nitting us.

Gan you remember what time of the day it was when
you were di sohmrged from hospital? Was it still night-time
or was it already day=time? -— I+ was slready in the ou'ly
nours of the morming. There was light slready.

the hospitel I found & vehi

the losation, smd T also got into 1t.
the location. o
pid you g¢ stn:l.ght home, or did you g0 about in

the location first? —— From this vehicle I went straight home. | o

Did you see any people in the streets] 1.¢€. vefore

you got imto your house? -— I did not ses any people. I
remained inside my house. . |

the whole dayp or did you g0 out? = The whole day.

And then when daid you hear that there had been
shooting? =—— I was at sy home, I have 10 evidlence conoerning
the inoidemt of the shooting. | )

When did some body tell you about it or when did you
hear the -mt of the shots, 1.e. you you yourselft -—- I 1live

ot Putsso Sevenie, The rm.n gtation is far away :w thmg'

end I -ouu not be able %0 near smything from tm_

i
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o oy, ovuk m m i
i yu sblend bﬂ‘m'_

Have you a wife and e¢hildren? -—- Yes.

How old are your ehildren? —— My first ohild is
twenty~three years old. ! !

‘ Have you got any young omes? -—- The youngest is temn

year.a old.

Is that a bdoy or a gir)? -~ A boy.

And do you smd your children and your wife all
occupy the same house? - Yes. |

Now, do you remember the day that the shooting took
place at Sharpeville, which was on & !onw

And the day just before that actually was the Sunday?

. !...

-— Yen,

Row. ua you and your family go to sleep in your
house on the '\IIM aight? «— Yes.

And did smything disturd you during the umﬂ WO
Yes, at night.

WVhat wee the first intimation you had of the distur-
bance? =— I heard & sound of a breaking window pane.
falling to the greumd. '

~ In which Toom was thet? —— That was the froms

It was

bedroom. : .
Were you in _th,_-_-t nm ---!u}. I was ﬂmu
that room. i ;
Amm:l: M tino was thil? — T ﬂunk tt
wag htl:!‘ M m”. . S
MM ﬂd:uhmmummmmm
These paopli m Mﬂ _- Yo Lupt Ve aay
nd whet ¢ m —1 m um ‘wm u ﬁ.
tlm m mn amd; ‘droken my window m* "

T hey -mm;u -ma m ¥§e are waiting on you. Do not mx
8/eens
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2,516.

a loti"

- What did you do them? —— I thea dressed myself.
They consinuously said “Drees {umediately! Do mot waste our
timet" After having dressed myself I then went outside,
Just es I walked out of the kitehen door I then found them
standing there in front of the kitchen.

How many? -]t Wags & ZTOUD.

0f what? ---0Of people.

- Men or tM? bt Men.

Did you know mny of thes? ——— No, I @id not know
them. ' | _

W1l you be able to poimt out amy of them? —- I
did not kmow them, i.e. at that stage. 7
BY_THE COURT:

Ho, but the question is willyou be sble to identify
any of them mow? —— I Will not be én a position to phint out
any of them, poing shat when I got outside: .they were at that
stage then ﬁghting with me.

madwnw with m? — They sassaulted me.

m—-«-xdenotmmt objest out me mlx
nead, but 1% was an object which cut me en-yhud. |

But ¢am you describe the sensation you felt? How
ﬁdymmmmmnumwwtmmmm
head? -—-x'm:msmmﬁmmmmumu

ran down my head.

ARG &% tht stagh Were you ewar of snyvody behind
you? - I wﬁ not ium that ﬂllr- was anybody ssendin behind
me at that stege. v

| M‘ were mﬂ people in tmt of you? -- The ﬁﬁrl'

I saw were in front of me.




bs ‘{,faLOﬂﬁ'm;‘i 3

iverd Te7tA 'l.

o bedlew T e ¥ ‘:

§ woy LLsw 9832 _—

« ¥ quedd wood Fom h&

12000 gBEs

it Fid OU

—m RO Mﬁﬂf’ﬁuﬁ:

(4 ar ese  medd Yo tﬂ

bw sociddy iy oeed M

_JI- iﬁTL

U4 gur Y8 "“’W;

i'iJ’ bib woH

A

do e paw ¥t ¢yd

v Saddl

"M'IWB OMOSSd mth
?.E'-Q'l 1!'“() I’ “"'"""Jﬁl ||£

'bbﬁﬂ i awob uf
.:rsd:}' t8 b:m R

N 5 s fwwt
.egata d'sJ:ﬁ; ;}.'2 p

B e i e NN

Yo tnox? nt szew wam B

2,517 A, Mokoens.

Did you see 8By movements smongst these people in
sront of you at the same ﬁu that you felt this semsation on
your head? —— B8, they were l:l.ftins up their sticks. They

~ wePe in & fighting mood.

And after you received this wound, déid it causeé
an open l!oul!. .;. shatever it was you rocoivad on your head?
—— Ye8. |

What happensd to you when yowu rocoivcd this open
wound? —= I then yoldfshem that 1 am not going mow. "You &R
do what yow like, besause you pave already imjured ll.!“

pid they tell you where they wanted you to ;o to?
—— No, they did mot tell me where I should &° wlth;;:;w._-

. And when you gaid that you refused to g° 1&'& them,
what happened then? —— Nothing followed after T had refused
to accompERY them, beosuse I had been :Lna'u'-d. by them.

Yes, tut whit did they do? Did they just wallk gsw‘
and 1e-m' you, OF was there soms other incident that wok place?
—— They then left me there..

And did you mee where they went to? —= That Eroup

ent downwards from my home.. |

Did you ummo ‘what tw aid as they went down the
gtreet? ~—= No.. ' 9

And what did you do when they 1eft your p:am.nﬂ
___ 1 yeseived soms tvestment fxon ny wife. She mml

the hair m0 t;wsth hadx -houu not get imto he vmnil. fe

M happmbd to
the i tohen doox? .....uy ﬁ!‘e follumd ne m: hin!
4o close the door :l!rom the mumo after I had gmﬁp w&

hous®. .

"ﬁiiz;‘iwa_'




2, 518. A, Mokoens.

at al1? ——-Yes, she said "I

by 5:@ '
_— pid you hear her speak
behind you after you have

I iR O %o ‘."
B 11 close the door from the inside

- —— Thaed g

i d ia-{:}- ﬂ u :'.'.\" ! ft“o ‘ .
] Pid you want her o close that door behimnd you? -—-

o accompeny them. After
e the door

8 Doi
hat these men wanted me

£ Dawow ﬂ;qtaé } 1= seeing 4
& _.}-_ nad walked out of the door I wemted her to ¢los

. Fsd ehind me.
it T " , ma you h‘“
‘ {1 qhﬂlm i
"B __ 1 remained at my home

ere astonished vecause L bad
there were no vehfcles

any medieal tnatmt for your wound? ;

until in the morning. 1 remained

hld :I.n:to:u.tion that there were

o2t woy Fsdw ob %,
or there was

bia 3
508 vadd .oN ol no people going about;
g . el ho transport proceeding to the
E . Did you remain 8t home the whole
Sty \:nsqmooas T mgaimd vl mn .W

Now, how many window pames were
were broken. s

r damage besides the windows? =——
No other

station oOF into town.
W ap— !". I

broken at your nonse?

'35Y i

‘j W

Ko w0y, evas.[ bm II. there sny othe

pol cedd V.sdm -— ”%
. I Yo, 1t was only the window panes which were danaged.

r 1@15-._
2

b :';i'f‘:t
T eBYRwaNCD  Sitbs
[) t bm

LR ?a“eo':ﬁ

iw bk v

mark on your hemd?
s a big wound. “

)& Dovisosy I i
ltill a tinihlc scar or

1Is there
boaauae i'h !

B ! be]j.tefvo. it :hl
BEBW gmq wobm . : Wcll, .m “

F $adw induatos a mark to tﬁt Gmt)-
There 18 8 vm snall m on

Mroob' heifor bl ey T W

00b ot seolo ot * that the goar now from ﬁ' place where you e

A night? - Yes, Your ‘Mr- | . d

R 1t is about @ guarter of en jueh in dismeter, You
aa/ss s

‘ml ?i”"bl.'

N BaW
eo -U? Let me no i%.

4op of his neads Is
wounded um
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2,518,

aid not get that wound elsewhere at some other tige? -—— No,
You:r.’ Worlhi'po .
9 Very well, thank you.

-

You osn stand down.

JOSHUA _MOTA, duly awoxn, states:
EXAMINED BY THE PUBLIC PROSECUTOR: _
Were you miml by the Vaal Trensport Company at
Vereeniging? ~— Yes, that is correct.
Are you still enployed there? —— I do not know
now, seeing that

(Witness speaks Zulv).

sinee the time of my injury I have never been
there.

You were wounded when tho shooting took plage at
Sharpeville? -—- That 1ias gorrect.

Where wm yoﬁ wounded? -— Just on ‘the groin. That
is where I was injured. B

Are you in pllltm e Yeg, I am 4in pln‘tur.

Now, were ;‘m\ one of the drivers of the bulea that
do the run m:n Fharpevill o the Vm.niang aitﬁ —— 'Iu.
| And the W b-toro you were nouna.d weTe you on
duty ot 6111' -——-—In. I mﬁ ‘on duty. .

nat tige d:l.a wu cm off auty? —1I cmeﬁ '

""'"‘Y. Be

_ ——— I wag sohcéuled 150 g0 oh &*JW ‘1,
19,30 a,m. ‘tﬁ mﬂw |

Now, the 1‘;2j
= Thet i- eorrect.

y n:lght d:l.ﬁ you. 80 to beﬁ in yonr
house in M‘Vﬂ-li‘? ' '
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2. 513;

aid not get that wound elscwhere at some other tige? -—- No,

Your Woruh.i.p.
9 Very well, thank you. You ¢sn stand down.

JOSHUA_MOTA, duly sworn, states: (Witness speaks Zulun).
EXAMINED BY THE PUELIC PROSBOUTOR: ‘

Were you employed by the Vaal Pransport Company at
Voreenj.gi.nm - Yeu, that is correct.

Are you mu enployed there? - I do not know
now, iuins that since the ﬁm of my injury I have never been
there., |

You wewe wounded when the shooting ook plase at
Sharpevills? ——— That is gorvect.

Where were you wounded? -— Just on the groin., Th
is where I was injmd. '

Are you in phstom —— Yaa, I sn in plaster.

Now, were you Qne of the drivers off the huua 'hhlt'
do the run from arpsville to the Ymnnising city-? merem ’tu.

m m __ 'bs:tnm you were woun&.d mre you on
duty at 3111' R !n, I wu o:i dnw. _

mt -h;uo did youcm off auty? ---I came m:
duty at helf past elght at ui L
Lnd mrm--.ym . amm-d o go on aw on tho Monday

""-"Y’E .

M tM — I miu nehu&zlﬁd 0 go o_h elut:r u‘b
9.30 @a.m. b mxt W ;

| Now, the. s night d:m you 20 0 ua in your
house in mmvﬁ.lh‘? — Thet is oorrsct. ' ;




2,519.

% Have you & wife and children? ——Yes.
g deidd & g
4, 1550 Bad | How many children? —— I have seven children.
— Q'» Are they young ones or wﬂins slready? --—— The

s yxeV ' o
e b ' ipet child is still sttending school, and the others &% n
yet. Three of the seven children are attending school, and

the four otkelsare pot yet of school going age.
Now, after you had gone to bed on the Sunday night

did any thing disturd you during thnt night? ~-- Yes.
Vhat time was it that you were disturbed? - It

ras spproximately st midmight, st twelve nidnight.

by - i m-”j And how were youdisturbed? -— People came there
PR ! s and woke me uD.

J0¢ o%A - :
How did they meke their presence known t0 you? ==

@ tadd subesw .
g ki They knocked,

Vhere? —— They knocked on the door.

pusw oY
ma you get up end go to the door? - I nmntl&

WD - ¢eLf

o cusdW. ny son %0 opon the door. |
And what hnpponod then? -— At the stage when dy son

ap to go to the door

utet aaw T gn& *

Yoy oIh

opened the deor 1 was also busy sc_ttus

and see \!hﬁ these people wanted.
Were you sble to reach the door or did anmthin;

happen 'hd‘oﬂ you got there? ——- 1 was able to rowh the door.

ey . eraa Muﬂ B Nothing hrp'nld. S
&it & ﬂdw et e !u. and what did you see when you reuched the doox?
4 #a.éq‘_i o e —1 wt saw  small mnp of people there. -
b a& ek “a i S | Were m m or men? — mur ura m

Did you. know 80y er m-? —— 1% was dnzt snd I

50550l o1d not put on the g at, T was mot able o know any of then.

R

gt :md‘e“ Al
Wil you ﬁl nlo to point out sny of the peBple that

- Fxeq edt .m.& %
E . . you saw? —— !hl:l‘l vhl n.m of them that I ucegnina.
& 'wo #
_ - - T l‘ut aid thn:r vm:t tﬁon? —— They gald that I
8l [ivequede oi emmof .
_ jof. ' _ should/ccee

ABW WO 'i
“m 10 I'i
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2,520. J. Mota,

should get up. I should got up snd dress myself, snd they
asked me further whether I did not know what this day meant.
I then dressed molf.
BY_THE COURT:
Did you know what that day meant? -—- I had slready

heard about 1i%.

_ Yes, what had you heard? -— I had alrul;r heard thlt
on that day people should mot go to woxk,

Yes, these people spoke about this day, snd what else
did they say to you at m door there? ~—- After having
dressed nﬂf‘u and having coms out of the house smi being
anongst/they then ssid to me “"Seeing that you are oue of the
drivers we want to take all of you drivers, snd you must g0
outiide the loeation therel .because if we do not do that you
ag drivers may go and :Cttnh the buses snd drive people here
and csuse trouble, anl yot we do not want sny tm‘bln"

Yos, but what. mu'glc would you be esusing by taking
people %o m e That I did not ask them.

Pid you know of say trauilc if you urﬂaod on wi'bh
the bus service on the Monday? +— Lﬂw having m alx i'__ﬁ."'.._.i'-
that on that pm;l.mmr Monday peoples were not manoqod to l’
to work, I then at thnt aﬂl when t’hu ma said to me runnd
that that ﬂs th ‘bmublc my were ro*rorn‘nt to. - |

And ua m & \mn them? —— nu, I-4id go with
then. - :
Where ‘ﬁﬂ yw. g0 to? —— We went to & ‘spot cutmide
the 1ooation. near thi trnn nnd 4n the dﬂ.r«ts.m of ?‘Mal—

park.

Wiy 84 you g0 with tHent — Besuuss

were luppond to &0 nd :ﬂ.t

|
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Did you want t0 80 with them? —— I did not want to _

89.
P1d you tell them that? —- I did not tell them
suse I was afraid.

'weel was afraid that perha)

th-tlaidnotvutto g0, bec
) What were you sfraid of?
thoquumolﬁthu.

So you went to this pl
pid you notice sny other bus drivers there? -—— 1

saw them in the ‘morning after dawn.

At this spot under the trees? - YeS.
poe H”Eﬁg;':%{ And what happened to you when you reached this spot
prase *‘-"‘“5_"3““‘1 nder the trees? —I just sat there.

Por how longl ~— Until morning.
m did you sit there =0 long? -—-- Because we uro

ace under the treew? -— Yes.|

WHT Y9 NOITA |
£ uFQ},

i

oy ot y(ea yadd hﬂf

oY

e &

ot FoEW oW a'xovﬂ*:

b tdsool edd ob.titm_;

j o2 e wEEEE 'ﬂff told that we should sit there.
| Did snybody remain there to m -l
we=1 om not in & m:lthn to say mthor there was any p-mu
oking sfter us thm. gu-rung usy L

that you sat there?

(o Ldwoxd cainb ‘ﬁ i

fod a0 §
- Titow oF g,[qa g
SEES .

or p-r-'ui who were 10

there were so many. 1 could not see.
cmﬂm my wm standing thm

nmmﬂhhpt m:mlm '_

soy L4

a0 oo iviss Budi e
%) N”éﬁ*

b t3rsq tedd 0O

; "- [ \i "{j

E TR modd I ,m
.I'r' g BRW d'm'fal' M
Sy S el g

in the um pox? - YoB,
tired. I_a; only using the one m.

non oufmnh wi.tion? ‘!a ll$

Mmll‘bil
111-.l11m

down or to .wtnm other way? — Yes,
down. (At tundm ‘the dm-s is givon & em:- and he

) tb oxedW
pits ‘ﬂ")t

| s B8
T ,no.td“sool edf

mnuﬁm tmumwmw
0ld us that we should go

.tr‘iaﬂﬁ/aoo-

o o bemogqgue ' the day

location. Others ecame there and -




oy bid

oy bid

mew doa b1ib X ‘.-Ilﬂ" .' ,

- Bl
i R

pw TecV

.w CIsp LA ‘Qm

- B3
M X, (W 1 &1

: ; f gy N —
Hﬁ‘{, fl‘jm ..".'.“‘:.‘.‘.;":t...f:.-

om ont ni meds 'l‘
am:lt JA
gilw Derd
Jaaest ot “xebl
wor wo¥
Bibh vdW
pLuosin oW :mrrw
e BT : ”H*“*

& ol JOi M T e

PrOW ollw ;50&’1& w&

Qs oo srow eredé
HoY, o1 "
Wesd e i iﬁﬁ;m
s s Caai
1 PRUCY
pow TadW

it baede of w0 awed™

ite abdi ¥A) .oweb
« (oo %

"ET Y'l &CIT&

SR &Y b

2,522, J. Mota.

straight to tho Police Station smnd report why we d;d not go to
work.

Who were these psople who suggested that you should
go along snd make & report? --- I do not kmow them.,

And d4d4 you go to the Police Statdon? —---We went to
the Police Station.

What time did you srrive at the Polige Station? ——-
If I em not making & mistake it was between half past eight
and nime a.m.

And 44d you make your report? —— Yes, we did make
a report.

And after you had made your repordy vitat did you do

nen? ~-— When we eame out there I then left for home.

And uoo you reachsd home were there sny -:urhhr
intomﬂ:lom at your home? ~— Immmtoly on ﬂ arrival
at my home I requested my wife to wonﬂl £ood for me. . mm
she was busy mm the £o0d & young boy, or rather & m
of young boys arrived there and agked me what was T doing ﬁhﬁrb

" at my home while the other people had ;_ntnma there at the

Police Statienm. -

D44 you know any of this grew? e You, T was sble
to know three mt those, m:m:m»mmm
on duty. : |

uuxmututoneh%iMutmuWM-'
prnmw-—i-’!’u. mm:am muMhquu._ | e
nnmmtlowmmmcmumum

see any of them here? Heve & goed look mmn w— T @id look

uron. mIWMmmm

Hem BT
.OL ow odw qﬁﬂ?ﬂ'
® aueds0 . molésool




2,523 | J. Mota.

b9 el of telg -tm‘*g

.2wow M thre
~ three is deceased.
You have heard that one of them is now dead? -

On my return from the hospital I heard about that.

e are here, tut I have had information that ono'of the

gaw Ol ' ‘t '-

oxpn DS amm ng_
b b Fith

o teda so.tl‘oé m 4 N B B PUBDIS _ FOR CONTIN

So they ssid to you "what are you doing here? Other

people are m at the Police station". ~—= Yes. 7

¥hat happened then? What did you s&y s0 then? —

I then explained to them that I was already from the ronco

| .fTogen & Station snd that I had peen woken up very early during the
e3Is HoA - night snd that I had come home only to get some food o eat.
9 aw ol e ?,?w 1 Yes, and what W‘d then? ——They +hen said
"A1l of us have not yot had food. Come, let us go! Ve do
ar from others what 18
erSsY\e Py -
' them to wait &

sofgo Dia R
oy ¢& edoitgurrinedad not want that other people should he
gom %o be ssid there". I again

dutnntntlonumwu u-itoo&. !mm
don't csuse troudle. Getupp, let us got*

gouper 1 omod, N #m &

weqesg yavd agw ol
' said to ms 014 man,

I thnnpts)..

Md:ﬂmwﬂhtw w—e I then got up and went

* Jok¥RIE oo.t,w!
i woy bid with them.

‘P44 you have any food ho:l’oro you loft'! - No.
sk o vhen last had you eaten? —~ I had had food ihi
voy LLIW : | - last 4time on my. :mmn from work, ﬂn I -m'v,ctl home, u_na at

m mm them to the roua station? —— Yo

patons eotdd woud O

0¥ ——— Toued fuemewy
oy LLIW

prad medd Yo wg AM. " the : _ 2 . ;
dakdd 1 baw oxe¥ed i . U L s opened pirer — |

tm tut mu mﬂn camne ul took you
444 you :u-‘lm at the r.nu Station

to0k ,:mo? -— Yes,
8t/ /eees
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2, 524. J. Mota.

at the Police Station make two sattempts to get away and go

home, but I was on two ogcasions then returned or taken back

to the Police Station.

BY THE COURT:
Just repeat that please? You made two attempis
to get away, but? —— I mal.o‘two tﬁm:m‘l_:- to get away to my

nome, but on two occasions I was taken back to the Police

Who took you baek? -—— I was not thn' only person
who was stopped by these young boys, and they told us "You
-hould go in that directionl". They indicated, and :.t' was
not the direetion in which we were proonnng

Was this the ssme type of courteous young men who
had interrupted your meal? --- Those were different onu.
although I am not certain whether they were also amongst that
group.

I mesn the same age group? -—-Yes, of slight ages,

“although of the same group.

!ﬂ MA they ntully set about ltam:na you fm
going? —-— They just shouted and waid "Where are you going mm
tommwntmltoptmq.
m udymm autxwmtmmacmm a——
afradd o 1mro them and just go sway. I was -mn
exhap 4n the evening they may coms snd csuss trouble

for me.

Qnmuhﬁfthhmthtnmmm? There
1s the W& gate side oppowite the elimic, and then there 1s
a small gate side M tt in the ltrlﬂ ﬁth ‘h& ulﬂl in
the middle. mmnacofmrom. Mmmmm
~— Then what hl_ppml?_

!‘/Odlc
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2.525. Jo -25.'

i No, when you were taken to the Police Station? I
just want to know on which side of the Police Station you were? |
 when I spprosched the Police Station I approached it from |
the side where there is a small pi:o. I also got amongst the

people there in that vieinity v
Wilst you were there on that side did snybody

address the crowd? -—— No, nobody addressed the crowd at that

ﬂt“.. -
- DPid you remain on that side of the Police Station?

all the time? ~— When I left the south side of the Police
station I went to the western side where there im & big gate. |

Now, £rom the time that you arrived at the Police
Station until the shooting took place, did you hear anybody
address the orowd? —— No person addressed the orowd whilst I
was there, 1.e. €0 say a person perhaps who got on top of

omething where he counbcmnﬂuarulth erowd.

No, pefore we carry on, What guery did he .pllt to

you Mr. Intmm He mentioned something t‘bwt '!tlopu....

lo, ﬂ was the word "person", snd so he is unu

erowd mmr White, n,-k or uun, and Mnr n -tm _
onabncl. mummu'ﬂthmnd fmmmﬂ‘hm
m«ammmtmmm Mﬁutonw LA
re peopls on the mm of ﬁ- m- ‘who were txying
to persusde the people not u come neer the fence, olose to the
PR da
ss Pelice officials or otherwise? o« They

it was -mt- person or a non-White puon who -uu-u

|

were/.i..
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2,525. Je HO!‘o

hey were just ordinary people snd mot Police Officers.

 White? ~-~ They were m-mropm.

Do you kmow smy of then? ——— I was Tight at the back.
! " only heard thoir voices ny:ln; "Do not come elose %o the
Fence, Do not lean against the fenee. You must not eause any
amage to smy property”. |

Did you remsin st vhe baek in the position where

you could not see what was happening just inside the fenece

until the -hootiu took )1.00? - 1 remained thnrt at the
place where I was until sueh time WS the shooting oommnua.
I could mot see or get mear to the front to see what was
nappening there,

8o from the time that you were 4here until the time
that the shooting took 11-&.. were you abke to mee what took
rlace thewe at the gate at all, 1,0, 8t the big gate? —— I
was not standing at one spot. 'llhnn' the Poliece vehicles arrived
there in large mumbers &% that stage I was gtanding in the

| vieinity of the big gate,

mt was the ﬁm :I.ntmtion that you hmd, ...

- B THE COUR

!Io, lst us m it eclear, Could you see vhat
nappened at thu vig gats? You have not ropncd 10. that qu.u‘uon

PN e At mt ﬂm: I could see,

m the ﬂnﬁn arrived, And after that? -
Yes, at the stage m -ﬂ- Poltes venicles arrived I eould

viaui.w of thc m.? -—-‘lo. m:n vn ® tina when I left

shat spot and proceeded +6 the u.f&.
w. )




2,521. i, Mote.

_ And when you came back from the café where did you
ake up your miﬂon? - On my return from the caf&betnon
. ufé and the Police Station, I met other youhg men whom I
We remained there and had & conversation.

Now, just listen earefully. From the time that you
yturned from the eafé until the time that the Police opened
re, were you sble to observe any events thattook place in the
jeinity of that big gate? —— At the time when I was there I

Bi1d see what happened, but at the time when I had my back to
that area I do not know what hnppi_md. or at the time when I
as not there and when I was away.
" ST THE COURT:
roNed WA Why not let us hear if he saw anything hn)ponina
t+ the gate at any stage he happened to look at 1t?

BaibE0 Faup. r3wff
==~ To3LdW

o oy of i

oV tiesl bg.“ A
e nsel Foa o
FLOGOAq o

oY voy Hid

Isdw sss tom b

bod a0 ;d’()Od‘ m
dus saw I .’I’” : i
A

®3 10 eem dom B

¢ ol 0B,

BY THE PUBLIC PROSECUTOR:
" Your Worship, I don't want to lead him on that sspest.
I want to £ind out whether he had the opportunity of seeing
. events which took place at that gate from the time that he
R o !zo o BN arrived until the time that the shooting took place. If he
ox d“‘m i will give me sn answer that he 4id see that or he d1d not see

i THUOD SR B . vents taking place, Shen I will know what @spest to pursue.
b ol oM | '

T BY THE GO !2

Id eq ) 8.10¢ |
atd edy ‘“;5-; . Just proceed in the way in which you tlu.nk you wang
TV

_sﬂ# oW i :
+ il EXAMINATION B THE 1*'* 'C PROSECUTOR CON: *Uu

| t:a:::;::ﬁ”‘d‘ ‘ ' My question to hin was tm tu time that he nma
from the eafé until th time that the mctlu Mphu.
he abdble to ommn;mm-m-ummm m uggm?
--anmtmmuﬂnmuotmulmnuuna
I saw three vehicles, i.e. short ¥ ‘__"__'_,I__clh se I indicate with

my hand, which arrived there. Seeing that what we had heard
'../0 ese
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2,528. J. Motm.

was to the effect that this important European would only

. arrive there at two o'clock, the one who was supposed to make

that speech or whose speech was swaited by these pooplo......

When did you hear that? wew That I heard when I |
returned home, MIMMW

When you esme baeck after being in the veld? -—

That dn@frmation I got after my return from my home, and when
1 tried to haye & meal at home snd was stopped, and when 1
returned .p‘ln 40 the Police Station.

And where wm_ you when you heard this rnmur‘l’ At
tne Polise Station, or on your way %0 1%, or still st your
house? ——I was at the Polise Station when I heard that Tumour.

Now, was that just & mumour you heard eirculating
anongst members of the erowd, or WaS 14 an smnouncement made

gpecifisally by some particular porun? w1 just heard mt
mmour from the people who were standing ﬁoro walting.

Now, you said you went to the co.ﬂ snd you came back
to the Police Station. When you returned to the Police Station
aid you rﬂl.l in the position to which you had returned to
until the shooting sook plase, i.e. in the ssme spot? —— Y08,
Iatooantm-mmncmmmxu-.m

Now, 101': W snd establish your poﬁtion. Here
is sn exhibit, 1‘0- ll. 13. J\Ilt ml & 1ook lt S.t for & M‘t
so that I mhﬂymuﬂuﬁﬂdﬂ. Do you sgree that shat

hotograph from the air showing the smvuuunu

mwmwmrmatn Police Station is
{n the strest which has the island muning down the middle?
That umnmmallmmut. That 4 where you
were sarlier on in * mornil -ae--!u.
Then you ma mund to tho western side, i.e. the
side/....




2,529.

L

side just opposite the clinic where that little group 1is
g otedd ‘oY standing opposite whede the big gate is situated 4n the fence?

5o (5esqs a»m —— YO8

‘eI ”"ﬁx; Now, T think if you will take & pencil or & pen
 dmo hon-.uﬁ' % end put an “M", 1.e. for your nrnnni. on tho spot where you

418 odd of amaw
:_“'-"'v.a.-.

Weay 7 aad s were stending when you were shot, D because you were stending on
oitamﬁi&n Vﬁﬂf : the same spot all the time as I understend your evidence. y
Before you do that do you understand the photograph sufficiently | - “"-'__
pises be i o to be sble to put your mark on the spot where you say you were "
poid -I { shot? ——Yes, I do understand j¢. (Witness marks the spot
bade ssu.'d!’ ,' on the photograph).
I W.mmdﬁmlhoputdodtumooron
the Zwane gtreet side of the gate, the big gate? — On the
shop side.
How far were you from the Dig gate? Can you indicate
o Mo 'mom | the distance? - AS fer as the wall. |
Wi,

_ BY THE COURZ!
78 smlioq .5’:*”3’;*;? Well now, the distance you are yndicating is Very
b rense dow'bis® ] mucn the dtstemce from you vo the small wall at the back. That
Etroods ot j;f‘w? was paced off miam e NO, it is not the sem® untm
y dedd I8 boW?’ (Distence paced off as 12 pnt). ' '
o

Ly .'ﬂ"i'd.tdxo- o 8l | Aml lu hr \nrc you fm tho u:lro :l'mc of the

for amo I Jadd b8 Police Mu, i.e. from the nearest point of the wire M”
dqma:oﬁa — A dimt 6o of tblnt f:u the tabls to where I sm -nm

| va8Yose THOLINIE (umn sndicates sbout two paces).

e (The u:ltnul is ma not to usm- the merits of the case
fow deocda sidmbd . at) -

souta eyl PadP
a0’ ToiTene uﬁlc@
¢ weP I._."..'::ﬁ-yi 'g;g
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We had reached the stage where you described exaetly |
where you were standing on the ﬁstorn side after you had come
back from the uﬂ? -~ That is correet. '

Now, m you able to tell the Court how lomg you

stood in that position bo:oro the firing commenced? — I eapnot|

say how long it took me, i.e. whilst I was there before the
firing started, but it was not a very long time.

Aud during the time that you stood there until th
time that the shooting took place, were you sble to observe
what took plece at that big gate? - Yes, I was able to see
what htp:uimd at the big gate. ' ' : : g

' Now, what was the first intimation that you had
that the Police were firing? -——- I heard a person who said
"Firet", snd then I heard them firing. i '

: What language was used when you hsard the word
"Hrel"? —— !m was said in Afriksans.

Do you andcrltnd Afrikeasnsg? --- Yes, I do not
understand 1t fully but I do understend 1t.

W11l you be able to repest the word in Afrikasus _
that you heard and whiech you havol interpreted as "Pirel"? St |
The word is this. He said ,Skiett". i

Mﬂ tm the firing took plm‘l’ ~— And the firing
took plasce. .
‘lmmnmkwahum‘tbcﬂu ymooulﬁtm
to Tun AwWAy, wm&mm&cmudto mmm
you were mnwnunw -—-mht Imtntlim oz
surning mmmwth.ﬁmm:ut -t:mku here mro

$hL
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transport to he

Jo Mota,

indicate On MYee.e
You show on the right outer thigh? —--On the right
khigh. The first bullet pemetreted here through my thigh. It
'.ntorod on the side snd pemetrated in front of the groin. It
did not Souch the flesh, Your Worship.
It went through your elothing, the first bdbullet? ——

It went through the c¢lothing. I had this glass container
 of mine inside, smd it got dsmaged. |

BY THE COURT:
You had & glass case in your right trousers pocket?
Is that right? —— Yes.
' And the case was struck? Iautnukonitthnn.

And then was 1t m-thr bullet that Fﬂmk you in
the right 1sg} in the right thigh? — When T was sbout %0
1ift up my leg then the second bullet struck me where 1 now
indicate wﬁh my right hand. (Witness indieates near his right
hip). When I phinted to my glasses I was saying that 1t
also mtth- emdwamlumm it was -till

1nwpo¢n . : i
Munrmltdmtmumﬁutothm :

and could not get up? == Yes.

' mmmtuauu1mnnmum
noudiomﬁlldtllml. mtmmr-mamw
pepitar? —— Yes.

m,- a.m mwm by the name of T8010? ——
m; ummmm Will you be able to pout
out & person snd say “Well, that is Twplo"? — The person wha
I saw &t the bus stop on the Sunday, i.e. the Sunday before &
' happened/....
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happened, I will be ablo: to point him oirls.

I will come fo. that in a moment, but -w:l.ll you be |
able to peint out a person as a person whom you know as Tsolo? '-
--— Yos, I ean point him out. |

_ will yoa. have a look tmuah the Court to see if |
there is anybody here whom you know “u T80l0? —~— I have loohJ _
Tolo edd. dpsesdidas and he is not thers, that person whom I know as Tsolo. e

OIS Fuesw #F

B T bos eblesk eak Do you kmow sny of the ‘accused poruom ——— I hﬂ!

those with whom I was at the Mospital,
L8 & b yo¥. '

v S Did you just lesrn to mow them because they
1) g ‘detnin | happened to de at hospital with you? -— wm" bafore
0860 ot pagA we met at the hospital. The others I just happemed to know
i at the hospital. .

LSy :IH? YE e ?-_;.53 / Now, which are the four you met ho:tori going to
BEW nodd buk @ hospital? -—— The person with the green-blue shirt, and the 1
i at f5ef degbe . one next to him. (Witness stands down and points out sccussd

Fds it tm A% dw e ;: - < 8
Faidq I-nedw | . _ - Ts that all you ean point out? —-- Those people

$8eo adt bega I. have pointed gwt I Imow very mllf

T 8 o8 Baa | m Fyou see l-v of mn tm on tln Sunday before
LIRTERL the day of the shooting? —-I saw the ome Fight at the back.
8 voy bak' ox deeil mmm Mﬂa out sscused No, 65).

Yo obite g“d‘d-'d‘.h | )

8t traod of duoqes

Y; ob . weu

m (4 you wee Mim? — 1 mnn at his home
Inlumnapnmmnnmm street

mww %o work.
BY/eose
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09 [Liw I .« '
Ok, in the morning? --- I was from my brwsk, my

B txo J’ﬁ.tﬂq_.,,q",
: R ex '.1 (Y

oy ko 1. et (ATION BY THE PUBLIC PROSEOUTOR CONTINUED:
”f'\i LLtw Oh, your imterval of duty at the bus company? -——
%9 bodyus al exe ' '
po20nd Jon a,;_._{.yﬁ,‘,, b . Is that the only occasion on which you saw him
o woy o it o  the Sunday or the Monday? --- I saw him on that ooc.ﬁ:l.oﬁ'
W I modw okbw oo o k. Sunday, and I agsin ssw him on Monday there at the Polise
e 3 tation. |
d t% od ot bemegs | . What time was that? -— When?
When you saw him at the Police Station on the Monday?
Ii: was ten o'glogk or after ten, I did mot look at the time.
Did you speak to him at all? —- No,
When you saw him which side was he of 'bhg Police

Station, om the southern side or on the western side? —— On

off . N the western side,
** - How £ar was he from pai? ~— As far as that hat in

| JRA al | ; i the corner, that eost.

dwo’ bs;m .
| fog "@‘ BY THE COURTS
EHT YE VOI TAHIMAX |

Loy bid

a.ﬁﬂ ] s o & - g A ded e L0 SR (.. el -~ . 4

41 .Y vabos - s i N mummmmﬂ ——He wes
stopping people mn going inside the gate, I heard nn :
"Do not come m un;" He was saying tnt in the mwu

! language . -
i o weg I aowxeq Did you o mt ultinately nn-n-l to Ma? -— . No.

RHT Y4 Hommm Now, the othsr three that you have mﬁiouﬂ. 1...

D etedw ' | Nos. % 27 and 41, 44 you see tm either on tho Sunday or
'-Qeﬁtaﬂ.:wg ik i the W

“How o3 Gaw Yl _Tg_m_ Well, why mot take them one by ome? No. 24,
T et 3 r/....




2,534. ' 4. Mota,

I want you to stamd up please. ——- No, T did not mee sccused
No. 24 on the Sunday or on the Monday.

The next one, No, 277 - I d1d not see accumed
No. 27 on the Sunday or on the Mondly

o odd mi A0

S UY HHT Y8 _HOITAR

ﬁ.t T L0 e (0

And No. 417 —- I also did not mee fccumed No, 41
on those days.

Now, you mentionsd sometming sbout somebody at &
bus stop, and I said that we would return to that later. What
were you abeut to may im rcipn‘nt of that bus stop? —— That =
mmonliwtmmuatthbulnoponthlmwl
have known bdefore by sight, vut I dia not know tht he was
Tsolo. I heard from other people who gnthond there; when thy
told him %o go SWAy they said "Tsolo, go away herel"

What was he doing there, this person whom thoar
called Twolo? -— He was uuk:tnc when thoy told him to go

".y .

ol Fadd el oo Bas
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miegs I Bos. o4
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pRE soy, aodl 4o e
2#0010'0 et emw FE -
8qe Loy bid o 05
B8 WOy oedW . o

+obla mnm
R8W TR v-.oH A@

Did you hear what ke was Saying? -— At that time |
I was also busy loading the passengers invo the um, but I |
him when ke said "we mﬂmm %o gotoweﬂ:tmw

Vas it on 8 Bunday? — He sontinued snd sadd ;
"We should some and mest here at this square tomorrow, men smd

3800 dady ,'::an'm"'.

fod tsea smon Holy
B voy Baqt coaEewl | s b Mhmﬂ I just want you to make
ot woll T,ﬁ .'is.-.: oiiite M _ m m m to ask mg to 1::::07.' that Eﬂlﬂ
oI bua TS A8 Ly il "= one of the ascused, or that Teolo wes amother person, ang
. ebgol e if he was smother m what common purpose is there alleged
LLo¥ 99000, hg ',-:...,. _ between/,...
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2,535. J, Mota.

between the accused and this man Tsolo? I have an idea you
have alleged it somewhere. I am just nct urtun. snd that
is all I want to know.

BY THE PUBLIC ROSECUTORS

Yes Your Worship, there has been alleged in the
pu-timlln..... The inference which can be drawn Sir is _
that we have an mocused - I am taking a hypothetical case, Sir, | '
I am not mutomthtituno-tni:nhwouumd '
corresponding in name to the name falt the witness mentioned.
Perhaps lateron there might be direct evidence of identity,
otherwise the Grown might ask Your Worship o take into consi-
deration the other proved facts, to éwaw the inference that
it must be one of the mccused whose nsme corresponds with the
man the witness mentioned, who is that person. i

BY THE COUR®:
I will leave it at thet for the time being.

!ur u:uhi:p will see on page 6 of the P-rticull_r-

‘to count 2 there is mention made of cne Job Tsolo, who is &

member of the Pan Afrissnist Congress.

Yes, all right. Is there suy memtion of Job ruu;__
in roprd to count 1 n.nhn, 1.6, in regard to Public |

quest you not n n to w:k tourm Men snd women
should nmr horo at thi- w. m thon from here we will
then/....
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2,536. J. Mota.

then take a march to the Police Station to take the conplaint

about the passes. Womén now also CAITy Passes, snd we should
not leave them behind, We should go along with them so that
they can hear for themselves. There is no ﬂ;h'hm'. ~ You
should not be afraid, becsuse we are going to surrender
ourselves. If they see that there is snything wrong then

they should lock us up., We do not want any person who comes
carrying a dangerous mm or & Tighting weapon. You

should come here with pemceful spirits. Our complaint is
only ome that is about this burden of & pasa”. After having
aa:l.d these words this person then went down tho street, and

I also thon drove away in the bus.

Cen you deseribe this man. who was meking this mnﬂ |
—— I esn describe this msn to & certain extent, where I can
still remembex his features. He is light in domplonon. He
is not 4all, he is of an avdngo mm He is not & pomn'
who is heavily built, but he is Just average. He is slightly
of my body buile, but not equal in sisme with ny body. He is
shiightly below my build. Those are m features of his body
I cen desexribe.

Now, I would like accumed No. 3 to ”unupma:: i
would like you to loek &t him Tor & moment, snd I nn ask 7
a question sfyer you have looked st him. How wuld you ¢
accused No. 37 — Io, this p'run is not Mﬂﬂv Budlb. ﬁa
boulymmmmmmutm one.

I nmmmw give the emt-mnm
in your mmm&!m Smurmmnwlomllt '
hig? I am mot m you o drvaw & somparison, — He is n-o
light ¢o C ummm.lnx!hounotnmu
built, utuudmmmrﬂm. ‘Thet is sll.

Now, did you notice mthcr thu ﬂn who made this

speech/....
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P T J. Mota.

ispeech had anything attached to his clothing, any emblems? -
There was & small piece of "letter" which was attached here to

his 1.”1. :
Did you notice what was on it, whether there was

snything written on that piece of paper or lettex? -— Yes,
| there was something written on it but I camnot say what it was, |

Did you see any similar pieces of paper stuek up

anywhere in the viecinity of the bus stop? - I again saw
' letters of a similar nature on those passengers who boarded
| the bus, and who happensd to come close to me, and then I
noticed that soms thing was also written on them. |

Did you notice what was written on them? ——— There
was written "P.A.C.". | )

At that time did you know what the letters P.A.C.

stood £o0I? = No.
Do you perhaps know what the lettvers P.A.0. stand

 for today? -—- Until today I do not know what the letters

P.A.C. mean.
; Who m the people who told this man who was nﬂ:&u
the speech to move onm, wtapmtmtﬁn bus nop? e

I cannot -qmtwm I do not kmow.
What X ﬂt to know is whether they were c:lvili.m

oromnlll orlmﬂﬂ?-—lmnetmm:rﬁwm
off:lun or m, Mt they were dresssd 1n the orum m,
nhmotmuﬂlm’m.
M, mmm-mrtntmmmm |
Sundey, did you Wl" m .pin :ﬂ.-or that summ w1
Mnmmmﬁlm |
| ~ Where was he When you saw him on the Nonday? ——He
vas at mrm»auﬂumxmm-mn
miiimnlmﬂ -—-Itmbtfon dinner time,

An/vs s
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J. Mota,

in the moxmimg hours.

'  Txy and ostablish the time some other way. Om
which side of the Police Station were you when yoﬁ noticed
this man? —— I wag ctlll&u &t the corner of Zwane Street
and the street which rums from the cafs Scross Zwame Street.

That is the unknown street going Pasthdetween the
Folice Station amd the clinic? —— Yes. NS
Was that defore or after the seroplanes oame vi'm

=== At the time of the Seroplanes. \\\.ﬁ .

" ’
a1

And on which side of the Police Station was this '

nan? —-—— On the western side;, where the sun sets.

And on which side of the fence was he? On tho
street side of the fence or on the Police Station side of th-
fence? ——— It seemed as if he Was a person who was procnﬁu
upwards, and who kept om ealling on the people and saying
"Africans! It is said that you should follow me to the fslllﬂ.

“to the mm.s* It seemed as if this person was &oing
' mard'_c

It was the football field grounds.

ma anybody m any attention o him? —— Most pcunh
remariked and said "We axe mot going to the fisld there, mt
they want to do is M want that the asroplanes should flll.

| on us. Ihymt mwhatmywmt to mmm we are
atandin_g_\__lun”

Mtl m 886 any groups leave th uaﬂ.nity of thQ

than m. wh:Lch .VO"- .

-~ I do not know mt Qmmlly hlppm# to this person,
. M/o e
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- Motho.

| s if he was mnm scmething.

2,539. . Mota.

md whether he again went back or he proceeded there, or in
hich direction he went, '

| Now, did you ever notice at all any pewson dressed
in & uniform, & khaki uniform or some uniform from which you
pould make an inferenge that he was a Policeman, address the

rowd at all? --—— No.

Now, after you had been shot and lay in the street

wounded, was there a Bantu male who came slong amongst the
wounded? --— An ordinary person who iz not a Constable?

Yes? —~ No, he did not come to me.
But did you see any ordinary person walking about

| anongst the wounded and the dead? -—--There were many persons
' who walked mbout at the dead and the wounded there, and the
| Police Arove these people away or chased them away.

Do you Mmow anybody by the name of Motho? —-- y.,.;,'
Who Shtthat? -—I only know that nsme, tha® he is .-

What is he? Do you know what he does? — He is
working at @ séé¥e, st an outfitter's store here in town.
'D4d you ses him at all that dsy? —— After I had

| fallen there at that spot, and sfter the firing had stopped,
| he n:mupntn Muluwlon. htm-:lmmdm

fence, with his m‘ 1ifted up in the manner I now 1:1&1“’»;
(umn thtu ta ﬁl

COM)n
In mn to the Ponéa Stttun in uhnh dtrnﬁu
was he facing? -*dbm!uitho oaﬁ liiimpromnng

towards the Hls ﬂﬂ* ﬁ‘“

I am now umu »
Where is that?

sbout' s oafé for the first time.

W/DOo.
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2,540,

CUTOR:

I em not interested in the café Sir. I will olear

‘tlut up for Your Wership.

Let us just get this point clesred up, The eaf_‘.'

1s that comtained in the shops which sve &t the end of this

ltroe'b that runs Yetween the ¢linic and the Police Station?

S-S YOS-
!hon are the shops shom on lmb‘.l.t 13 right at th

top 1efthnnd corner? -— Yes,
In that dlock of buildings there, iz that where the
café 187 —— Yes, |
Now, prier to tn- day, or this weekend ntk.r, -
had you ever received any psmphlets or letters in the paw‘l’

- NO,

lr. Ml. you were telling us about whtt you Wl

 on the mm aftexnoon at the bus stopt -—-Yes.

lw, m the things that you h.md d:l.ﬁ yon mr
any reference to mm Vas the word lumnm ultd in w :

context? ~—— Iﬁl.
ﬁll ywu !!Ilihcr’dhlt was uaid? - xf T nn.nﬂt
| lﬁal to thn oﬂnt thlrt "!t

are giving s ‘ g : % 2 rhisd
and so they ihdull Qﬁ‘lll.!ll@lltn to thn Ihrupoint
Dad mm hear it also ‘Iﬁﬂ "We sre not going to
fight with tde Burepesns"? ~—. tn._
"We Mt want to ask them 1» ‘alter this Pass Law
bum./.... '
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2,541,

because it is hard on us"? - Yes.

Now MNr, lott. you told us that you saw No. 65 sccused
1.e. the man who is stending up now, at the Police Station om ¢
Monday morning? --- That is correct.

He is going to say that he was at the Police Stagion |

before the mﬂnn eame. Would you agree with that, nd
was it ot that time that you saw hin? -— I saw him when we

came from the trees, when we returned from the trees.

That was very early in the morming? ~-- It was not
early in the morning, because it was after eight o'clock.
| lu.mmnmtmvmnmm;m‘ml_
fence end eould see the double gaje in the westén fenee? —
Yes, that is sorresct.
Did you perhaps witness the arrest of a man who was
wearing & hat? —— Yes.
djn you tﬂ.i us whether or not you saw this man
being hit whilst ke was being arrested or removed to the Poligce |
buildings? = Yes. i
| Now, aamunmmnnnbmnmu
inside the Police mﬁ? — YOS,
You uu His Worship in your mdono-in-ehi‘tf
-mtnu sbout some vonclu eoming with an W nl‘l‘
-~~~ When th three vehicles entered, in view of the m'h m
tunmmnofmm”um. mmﬂimm
stuﬁuammmm‘bmmmmd
then came nearer, ﬂ:mmw—m thﬁmth

offieial, the w they were nl.tl.u for.

_ mmmhummnmmntm
mmmmm u-mauthw -—!ﬂl-
that that is the npmm or the hu Buropean.

Now, when you saw the Police being limed up, did

m/....




2’5‘20 'L!E.t_."

you conneet it in your own mind at all with the arrival of
Bt the importamt pinoi? ~—<When I immediately saw the Police
to bead ak 3 ”‘"'m P be:l.ng 1imed up there, I was then umlcr the :I.lpruuion that
Foll .5l woiﬁ Y qu d’s#! they were saluting that u‘ European or the important Europesn
g ol odw e ot oMaday who was arriviag there.
PR m‘ | - You had been standing in that erowd for several
T S -.'g: | hours, had you not? -—— Yes, I was there for several ROUrS.
aeasigoues odi Q'Iﬁggn 'yﬂl had en opportunity during that time to observe
it sty tadi 38 I3 BN the behaviour of the erowd gemerally? -— Yes.
Up until a little time defore the shooting would
By an¥ 86T coostes qull you say that this erowd was a wild snd dangerous orowd, or
sABiavon efi b wLxme | was it & friendly smd well memnered erowd, i.e. on the whole?
B8 L0 JWOH o M:n. —— As far as T could see this erowd or make it out 1t appeared
s 908 bluoo be eomey as if it was @ good mannesed amd respestable erowd.
«do81309 al IR &!%'%  As far ss the earyying of weapams is cla:mn:'llmluqh,lx
Teq woy biC ol _M;{_ would you say that there were very mamy people in this omw&\
8sY --— Tiad 5 aalzeew ~r " earrying dengerous wespons wuch as knives, or less dnsormu
fo¥ woy ned BB wespons such ae sticks, or on t_he whole were there very few .
W od F&LEdW i M. sticks 0 be WeeN? —-— When I saw the erowd in gemewal I did
(wset o tagasbitd MR not see any sndtvidual o individuals earvying ny weapens,
O Bh ywol s adlg with the .m.n of the old people who ﬂlkld past that
oty eullod edi eblamt area there smd who then had Sheir weusl stim wAth which iw
28 bLet 90¥ o support thmtllu i
v smoe . twods 3atiiesens - n.,, you heard the shooting mn the ronu? —
sov seudd aﬁt OOMW v

2093t adi wmoIX emsd

Yes, : ;
di Yo sexdt sxew ﬁm | Before any shootimg started from the Polise side;
w8 eoaate td 8 m_tpm B 14 you pe m - skt .m from the mua? —No.
Jbiis: rexsen Anso; ;;xqﬁ'# > : '.r. m surpris da mn tht motm .ilrhd mn .
HERTOTUE ailt o dm 1O4YRG, 2 the Polies? — I Md but I did mot think that they
oy bEb bk ‘f,' e “m MR mu k'.l.n-.
- ostm e Lo00n e, m o it e 4ARY ARA YRy Wine sheoting WU
moqui edd wi teds M '. e _ | | I/eene
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2,543, d. Mota.

—-1 thought that they were firing with the bullets which were
used during 1959. Those bullets were the ordinary bullets;

| they don't esuse any danger, and they only spark off and cause

some flames.
| Do you mean to refer to what is known in English
ss a blank? - Yes, that is correect.
As a result of hearing the Police firing did you

imnediately turn and run away, or what did you do? - I _-tm

there for some time, being under the impression that they were
just f#ightening the people there snd that they did not mesn
to shoot them mm.

_ When did you first reslise that they were firing
bullets that eould kill and wourd snd not Just blanks? ——- Mi
the time when I stood there snd watohed I saw just flsmes, 1.&. .
smoke, going up, mud at the instant when I turned to 1ookin
the dimtionormthmitmthmtntzmut by the
bullet. I then mlind that they were £iring with smtnnc

that caun would snd injure a person.
Now, immedistely before the Police fired, was there

snything in the behaviour of the erowd which in your opinion
justified the Police in opening fire? '

mmmum@h:mmﬂum-muu
amal tm which mﬂua that.,

Now, you -m nit, and I take it that you fell where
. : ,_“/ooo-




o 2,544. J. Mota.
W yodd yedd deigmests %

eaodl  JRI0L: pmbwub § __'_ | you were standing? -—I just fell at that spot.

ash. yas oausd. g Y THE COURE:
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After you were hit were you able to see and hear
what was goimg on around you? -~-—- Yes, I did mee mor
firing had stopped.
- Now, waes 1t then that you saw this m ulhd Motho?

—— YOH,

oillsudon meds W | G
WOy Db geil <y 'y #p & And 41t was then that you saw Motho mn 1417».;;,

LLtd blucd Fudh

i Soot L. sae s
to hua g puiel

de e Y0 mo *M.
saiinet medd. 'I i ¢
&b bas byow, hLupss
Rihonmi .woM: o uyl

as you indieated in your ovidm.—d.n—chh:ﬂ e !cn.

h:l.d you hur the Police say enything as Motho raised
his hand? --- Yes.

What did you hear being said? e (Jy moet 'nv!.t
sakdoek om dsardis hand vam jou sit. Ons skiet jou_ nou dood
bliksem?"™ '

Now, did e weply to this, i.e. when the Polies used
these worda to h:l.n? —— l. aid notv nyly. '
DPid he go on? —— He ecom¥imued mlhins towards

T

DIvRsd et ol ootk
Bt 90tiod agit.bDepRitem

CTUDI 07T DT IADeIE

‘the direstion of the gate. L
. | Did yon hear any other Fum tllk to hu?. —
S Iupavaan '“?‘QKW -. I again heard one narilc %o Mm a'lﬁ’ mn ilr?"

Rivolls me I .

W ¥ j on mt ‘eh-y nd pex fone? ~—
Juors aas oy 77 PR | pon sarizg n!omm m ir nie m
& 2 asve fox sew, . - | .

_ b
Uiy i I"‘ % o &
. 0 j

_m-u_

8% Loy, QWQE

wers um i -a:r m : «bm:u ‘they were mhm s
No. He only said ,Wat het d:h m- pnn‘k?" i.e. Iotho.
m'd/!oco
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23 545. 8.

Did he anawer his own question when he said ,Wat het

' hulle gemsak?", -—— Answering his omn question in what way?

Well, he said .Vat het hulls gemsak?™, and did he
add enything to that? wEyk hoe 18 die mense dood!: Wat het
hulle gemaak?”, and did he add anything after that? -— At
that time he was then chased sway.

He d1d not perhaps say after the words .Wat hot

| hulle gemaak?” the word .Nikei"? —— Yes, that he did say

when he asked. : _
Now, the man who had told Motho to put a white rag

| round his hand, did he have any station? Was he wpu-tinlu

kind of person? —— It was a Buropean Policeman.

Do you know Af he did snything in relation to you,
i.e. this Furopean Policemsn in relation to you, the witness?
——= While I was lying there I was ckewing my chewing gum.

While I wes lying there he then said %0 me.....I cannot remember
_whether he said "Donder" or "Hliksem", but  Hy kou nogt Stasn

op! Ons het 1“. nie am.t nie, stasn op en loop! o_na gean
jou nou nog lﬂit a8 Jy hier b1y s '
 Now, mu-udtmn. Mota, mnanum
—— I only pointed aut to him with my hand, Shdiested. Wher
I pointed that out o him he said “Thare 1s no bBlood coming
out there. We hm m yet shot .veu!"
. mmnmmmxmmmmtuu

.un.umemm. htmmwnuuunt.

mwmtviuua cmmzmnm
see mt thn tnm ' favt w '

'Iﬁndu- your trousers or how was it “bm ——— Tt

~

was/ /.o

i
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was visible on the trousers.

Was there & kind of discolourgtion there? Is that
what yoy are saying? ——— Yes. | |
| Now, did this Policemsn give you an order to do
anything? ——- m:l.o I was dying there?
Yos? —— !u. what ke told me was that I should M
up and leave that spot ‘beesuse I had not been injured, tw

And 414 he say what he would do if you did not get
up and obey him? - He sadd "If you contimue lying here we
would shoot and kill you",

What did you do Mx. Mota when he gave you this order |

and utttrnd this threat to you? --—— I again pointed out to
him the ssme spot I had pointed out before, and said "Julle
het my geskiet hier Bams". '

Pid you Mear any comment from any other Europesn
who might have been nsar this Policemsn who threstened you?

~-- No, I 40 not remember.

Now, were you later assistedf into any vchialo? i---

The Nativs thﬂl” eams there and 1iftek me u;p from. tm
. spot and pll”d me msxt Yo the eclinic fence. Lol

thm 414 you have a view of the taneo umns

the road, sl..o. the um fence of the Police ntm.m — _-j: :

Did you see any bodiss lying about in the stxesty
as you llr W —— 1 ddd not: ce a hl,y meh was Imn
the ltrut, on ﬁn l'.lh where I mumn:l.y m g:n:g m'b
a rqmmcn um tm that spot, m his name was Fhwee.
don't kmow mmr izk is m or Mu.
l.fommmmﬂmmm ymwm'.nyou
had been shot, did you alwo notice some bodies ‘”‘.‘."W you? =

e
1 -




go slfdlaky “‘&

‘ 'rmlmn_ > wOR On that side where I pmlmly lay it was only the two of
~any, atig B ue, myself end that other mam, but beoause he was & distence

58 918 Uo*g M

gway 1t appeared as 4f he was shot whilst. in the sct of running
| away.

And as you were carried scross the road as I sssume
you were to the clinic fence, did you perhaps see any bodies
1ying in that s street between the clinic and the western fence
of the Police Station? —— On the western side of the street
there were bodies, becsuse where I was placed I was nlno phutl
nedt to the body of one Maselo. In the same vieinity therd
were others who were erying and shouting and saying W should
be helped %00} stretchers should be ealled for them, 80 that

- they coﬁ.ld be helped. They were bleeding but they were not

. _oa'xe:ff o yet dead,  They were pext to the clinic fence. '

s oo ST \v. Mota, I sm goimg to show you & photograph of
the scene just jmmediately after the .hmﬂng, snd I wonder
shether after looking at 1% you could tell His Im'lhip whether

¢ . this bears I-y ronnblmo +0 the sosns as you saw 1%, either
vy OB_;H'OK'H' when you lay on the western ‘wide or when you lay on tha clniec

G N
.won side or as you were being sarried scross the street?
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Zwane Street nl m ‘towards the double gate. In other words,

the southern portim of the western rmeo. Does it bnr w
' nmumo/ N
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iregemblance 4o that? =~ What confuses me 1is that hlock of

houses there. _
The block of houses I think it is elear must be in

Jwane Street, but the femee &ppesrs %o be running at right sngles
%o that, ——— Seeing that those people who are standing there
are standing near those houses which are situated in Zwane

streete.e.
By THE COURE:

Anywey, ean't we get o the question as o Whsther
yhat more or less pesembles the scene s you saw 1% st any whtage?
—— Your Worship, it is aiffieult for me to say what stage |
this photo ruontlu. beesuse if there wu some o‘bdnt wi'bh
which I coulf fix the spot where I was ntmuns. or where I
was the first vime after I had vesn injured, it would be betyexr.

Let me put the gqueavion to you 4n mo-hhpr WAY .
You were ¢arrisd across the road that dividu 'tmn onm from

the western mt to the Poligce Station? - tn.

As you were earrisd scross did you nomo sny sgene |
in tﬁa'b ﬂmﬂ or wuml the eo:mor in Zwane Btmt. aemwhora |
near you, WBAY ressibled What you see in that mgrwmm '
Yes., I m mtm ‘whigh resembles mt l‘,ppim in tm yhoto

m mr. uon. I would wu you pmu tn 1m m _
again for & m. with pmimﬂ mf

iot, ox on e other side o wiish you were o
{3?:_ Iﬂ! )trtiﬁﬁ~”f g‘; t%nan hf‘fhl Iukttt
o e to e : o ax you ses it
ik aspiad -
m in the
amu.ton/----
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0 bady - ' '
¥g I otedw ob:. ; egemblance 1O thet? == What confuses ne is that hlock of

sy bn‘ ouses there.

The bloek o:l' houses I tnnk 4t is elear must be in

reet, but the fence appears 4o be rumning at right sngles

Tt uk Js*aaq(. i".l’ ﬁ
¢ Tale Zwane St

|

to that, -——— Seeing that those people who are standing there

are stending near tho

b woy es PoA

se houses which are situated in Zwane

okilo anF o™ i 4

d ?ﬁ&i'i-‘!‘@ d“ﬂdv n 'I -, Str..tc s e
Tho itade 9ot I ——————EM THE OO '
' Anyway, ean't we get to the question as to whasther

as you saw it &t sny wtage?!

!

josd (astbod” ﬂw
that more or less rcunuou the seene

o To (hod edy ot .-.;'_
' b —— Your Worship, it is diffieult for me to say What stage

9 oiow ‘odw ‘a‘:p,m
L beesuse if there was some object with

Sdorde s and Nl this photo ronn‘hlu,
g joud Degl
' vhich I eoulf fix the spot where I was standing, oF where I

By cah iR was the first vime after I had been injured, it would be betyer.

T Qﬁtoﬁg .wi.': :f.,s_ﬁ.;j' t

®ilemul feut gﬂ'

Bablool tette

You were

the western entrans

in that street or vound ¢

near you 'hl't resembled what you gee in that mwmm
resembles waat appears ! 1n the Pt

e to the Police Station? -—— In. ,
urnu across did you' nomt sy um

he comr in Zwane Btmt. cmw”m

Yes. 1 saw m&uﬂ which

on the cmt fam -
Now Mr. ll&tn. 1 would Jike you plesse 40 look. at

Exhibit 84 uun for -M. mﬂpmxmmm. m
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2, 549. J. Mota.

direstion of the shops or in the direction of Zwane Street,
the elinic &= well as the Police Station femce are the same,
go I cannot distinguish detween the fwo.

Yes, perhaps I have not made myself clear. - Iem
not asking you in particular in riprd to the portion of the
fence that yown m in the photograph. I am asking you in .
regard to sny )wunn of the fence on the Police Station side
that you may have seen as you lay where you were shot, or you
nay have seen &s youlay u the olinic side? Did it seem to '

‘be at the same angle approximmtely as you see it in the photo-

graph, or if you saw the fence as you lay was the fenee at a
different sngle $o what you see in the photograph? -— On the
side on which I was the fence was at the angle as it is, 1.e.
in the position as I see it here on the photograph. '

Now, did you as you lay after being shot, notice sny
reople going about smong the wounded snd dead and pieking up
stones or weapons? -—-- No. '

Before the nooting did you notice any mropom

| Policemen. going among the erowd carrying any kind of wespons?

--- At one stage I noticed the Police when they caught hold
of a person, i.e. sn m". & doy. He wae m&t Outli“
the fma_ end brought in by the Police. He was !olﬂnxm
private eloilﬁ. & sports coat. When they tried to pull this
person in his hat Ml When he tried to look mk. t0 latk
at his hat, Mummﬂlﬂxﬁo nnm l!c na
pushed, | '
lu. m I wemt 0 ask is this. Anyoue who went
into the cnm t.m. uwpum. nammamu
his hand, l“ﬂrnd ——-!mﬂill going to snswer that
point. . |
uu, mum Juttolln. m he oarrxtngu

G
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2,550,

e stiek or anything like that? ---He had a short stiek, the
length of whieh I now indieate to the Court. il

Was it a stiek? It wee not a "sjambok" or anything
like that? -— No, 1t was a stiek of that length, i.e. a foot.

Now, there has been evidence that ome of the Europssnm |
Polieemen was earrying a “sjsmbok"., Did _you yourself perhaps '
see any Europesn stending near the gate with a "8JANbOK"? e’
In the morning when the Police arrﬁud there I did see m |
of them nm-"ljuhh" Some earried the aetusl "uuﬂh
and othcrs carried the home made "sjamdboks", i.e. the mtow
fan bcl'u with & stiek handle at the bask, but at the time of
the shooting I eannot say heesuse st that stage there were so
nany Buropean rma, who still at tht'sttgo earried some of
those s jemboks" ., -

- Did these Police merely carry these "ulnboka". or
did you see them do nrtnu with the “aju’hoh'? w— NO.

_ You also told His Worship that you heard someone

just before the shooting use the word ,Skieti"? —— Yes, .

P14 you perhaps motise who it was who uttered
that word? = No. | '

‘D44 eny peopls, apart from Poliee, offer to sssist
in carrying the wounded or the dead? —- Yes, thers were very

nany.

And whet was the attitude of the Police to these
people who 'ml to Mm pid they nlnm tnn mum
from the cxunm — 1 m BaY, buuuu 1:: the first
instance the Polise m m those mpl- who wanted to
asmist, but o ohe and they
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What trp of hlt was thh nan wearing whom you saw
being arrested? ——- It was & hat. I eannot say what type it
was.

I will n&ra you a Whole selection. You get these
straw hate, you kmow the Basuthu hats, snd then you get the
o;jdinnx-; fc;.t hat, you get thn PeRK 0ap....? =—~ It was sm
English hat,

An Buglish hat? —- Yes.

You would not call a Basuthu hat an English hat,.
would yeu? You know, the omes that are woven out of straw?
-— No, it was not a Basuthu hat whioh is made of grass or
something like that. |

How would you deseride this hat?

BY THE

Well, I think I have heard enough about the hat,
Proucutor.

B IHE WITNESS:

It was a W hat.

m 1. 111 g tavo thxt ons day m

smacked ag m mr h-

mxﬂ nan 'nu Mm he was

wearing ptnﬂr ﬂqﬁu £ 1
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2. 552-

repeating that several tm
~ Have you had any previous experience before o:l'
now Police set about saluting Moh that comes along, i.e.
anybody of high station? —=- I have mu' seen Police saluting,

wut I have seen soldiers saluting, snd I took it to be the same.

What made you thimk the Police would use blanks? ——
Because I did not see anything wrong done by the black Pﬁbﬂa
who were there, which could have caused the Europesnsto ml.

Yes, but I think you agreed with my learned friend
that they were frtﬂtﬁin‘ the people? — I thought they
were frightening the people to go away from there.

ﬁ:u’ yuuqﬂn-uymmtw - At that

stage I did not feel mach pain.

matmmmumwm --Ionlynltmﬂ
pain when I was being 1ifted lpmlnoro and placed in the
mbul‘ﬁ..o

BY THE COUETM
| Imttonwtmnumyonndnotg-tm

| from the trees? Why could you not leave? I am talking about
| you and tha other dus drivers? —- Go where, Your Worship?

mmpmmymmummtom

amongst the tress, OF mear the trees, by the people during

the Sunday night? -~ '!ou' Worship, we sould not go anywhere

| because on all -Mn we were told that it wes the m tnu.-

-Mmtmmw-—-hoplemmtmiu

to work.
Just becsuse some youngsters tell you 'mm m

not going to wm*. : ore you snd a2 lot of m drivers

Are you




2,553,

b rareves HHAT AR ¢h them, smnd thgn tomm_it would be said that it was t»
vadl Transport drivers who csused the _tr’oublo.

As far as I could see snd from what you say these

. s neonle were gsusing the troudble by holding the tramnsport drivers

noliste dgkd 0 b ' ¢ . : 1
away from their work} Now, I want to know why & number of

'tranaport drivers - I don't know how many you were - qould not

‘bed voy ovaN

foe frods 168 o8

-' atblon nese aved
o dbnd Fui PR
kG ssm Jonf Bm
o doldw ,319};3. aka 5
e v s oy A

walk away and go to their work? — I personally wanted to
' hear what was eventually going to be said, and what was
sventually going to happen sbout the passes.

I am concerned with the night hours. You Were taken
in the night to near the trees, Before the buses had to start
running why could you nét walk away and go and do your work
on the buses? —-- From there where could we have gome to?

To your work! In the way which you ordinarily
401  —o—= We Gould mot, becsuse we ouly had to follow the ome

route which passes through these people, and we could not do

that.
How nany of thu.t people were there then that you

g o) **“F','Im i ; tus drivers could mot go past thes? -—— I did not count them =

00 YV  Saoerd e | but there were meny.
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